

Los ideales de un partido

D. José Feliu, Diputado Provincial, é hijo político de D. Alejandro Rosselló, está haciendo una activísima campaña en contra de este diario.

Ultimamente requirió á D. Antonio Llitas de Manacor y á caracterizado político de Pollensa á fin de que procurasen, con su influencia, restar el mayor número de suscriptores á LA REGION en los respectivos pueblos donde aquellos ejercen influencia.

Si estas energías las emplease, el buen amigo, en la Diputación con seguridad que obtendría más éxitos, de los que hasta hoy puede apuntarse en su escaso haber.

Nosotros podríamos contestar á estas pequeñeces recordando como fué elegido Diputado Provincial el señor Feliu y porque es Vice-Presidente de la Comisión Provincial, y con tal motivo escribir cosas curiosas pero entonces estaríamos á su nivel y nuestra campaña de ideales aparecería mezquina y ridícula. No lo haremos hoy, tal vez, cuando consideremos llegado el momento oportuno.

Hasta entonces reprima sus nervios el señor Feliu y tenga calma. En el terreno de las ideas, de la especulación pura, podemos ser vencidos por inteligencias superiores á la nuestra, pero en el terreno del mercantilismo aún reconociendo valiosos méritos en el Sr. Feliu, no creemos ser derrotados tan fácilmente.

Cuestión de apreciaciones. Y ahora á lo nuestro. ¿Que fin perseguimos con esta campaña? se ha dicho, y hemos de contestar á tal pregunta á satisfacción de todos.

Enamorados de los ideales que encarnan dentro del partido liberal, deseábamos con vivas ansias que ellos se exteriorizaran, en tal forma, que repercutiendo por toda Mallorca, la transformáramos completamente, levantando sobre la vieja política otra nueva que respondiera mejor á las evoluciones de las ideas y de los hombres.

Persiguiendo esta finalidad, fuimos estudiando el modo y forma como actuaba el llamado partido liberal en Mallorca, cambiamos impresiones con los hombres que lo integraban, recogimos el común sentir de los pueblos de la isla, vivimos la vida activa de la política y pertrechados con esta suma de conocimientos, salimos á la palestra para salvar del naufragio un partido, dividido y maltrecho por debilidades y torpezas de los llamados á dirigirlo, y que por su historia y por encarnar en el modo de ser del país estaba llamado á ser grande y fuerte.

Un exceso de consideraciones, exquisitamente guardadas al Sr. Rosselló por D. Bernardo Amer, jefe local del partido é íntimo del General Weyler, había encumbrado á los hijos políticos de aquel en perjuicio de mu-

chos, que dentro de la política, se habían distinguido por sus meritorios trabajos. Si ese encumbramiento hubiera traído aparejado el derroche de actividades y de inteligencia que era dado esperar, nada hubiera sucedido, pues aún estimado como inoportuno el encumbramiento, hubiera aparecido nimbado con el acierto. No sucedió de este modo. A este encumbramiento sucedieron actos en Madrid que anulaban la voluntad del Comité, el Sr. Rosselló no fué el jefe popular de un organismo democrático cuyas inspiraciones secunda siempre y en todo momento, nada de esto, el Sr. Rosselló negándose á reconocer la jefatura del señor Caalejas conforme deseaba el Comité local, el Sr. Rosselló aconsejando que no se admitiesen las dimisiones presentadas por los concejales conservadores en el mes de Enero el Sr. Rosselló rehusando recomendar los asuntos que interesaban á los pueblos contribuyó al malestar, que hizo ostensibles los desaciertos del Sr. Pou en la Alcaldía y la desdichada gestión del Sr. Feliu en la Diputación y en el Círculo liberal.

Entonces fué cuando bajo el entoldado y en los salones se dijeron cosas muy amargas contra la actuación de un partido, que estando en el poder no había podido conseguir, para los suyos ni siquiera el respeto á la ley. Allí, fué allí y no en las columnas de LA REGION donde se condenó una política de compadrazgo que anulaba entusiasmos y echaba por la borda demostradas aptitudes. Fué allí, en el mismo Círculo donde recogimos protestas que no por dichas «sotto voce» tenían toda la fuerza y la intensidad del convencimiento.

Y cuando creímos llegado el momento propicio, iniciamos esta campaña que solo nos ha valido elogios dentro del partido, seguros de que con ella hacíamos un bien á los principios de la libertad y de la democracia, falseados por móviles pequeños.

Apenas publicados nuestros primeros artículos recibimos inequívocas muestras de afecto, palabras de aliento, efusivas felicitaciones. Engrosaron las listas de suscripción, vimos en ellas personas de calidad y de reconocido valer y desaparecieron de ellas, las de quienes, por la nobleza del fin perseguido, debíamos de combatir.

No podía ser más exacto el juicio formado del momento político actual.

Habíamos acertado y el partido aplaudía con entusiasmo nuestra campaña.

Ahora bien, tenemos necesidad de que esa labor fructifique y tenga eficacia. Ha de cristalizar en actos que trasciendan á la vida pública y para ello se ofrecen á nuestros hombres dos caminos.

Por el que quieren seguir no se dividirá el partido, se rectificaran los procedimientos y se abandonaran ridiculas prerrogativas que no tienen razón de ser; por el otro nos sumare-

mos los que esten con nosotros y como nosotros piensen, y quedarán al otro lado los que siguen á gusto derroteros incompatibles con la realización del ideal acariciado.

Está aquí el Sr. Rosselló; con lealtad le hemos expuesto el estado de descomposición en que se encuentra el partido liberal, le hemos orientado exentos de toda pasión y libres de todo prejuicio, si no procura ahondar en el mal para conocer si somos ilusos ó soñadores ó en cambio reflejamos la opinión sana del partido, en el pecado llevará la penitencia, pues apenas el desencanto llegue se producirá la excisión y se sucederán los actos de protesta.

Talento le sobra al Sr. Rosselló para orientarse en ese caos político que impera y domina.

Talento y grandeza de alma para haciéndose superior á los lazos que creó la familia, dar al César lo que es del César y á Dios lo que es de Dios.

Nosotros habremos cumplido como buenos anunciando el fracaso de una política, no se ha de querer que mas Papistas que el Papa, sacrifiquemos el ideal en aras de una mal entendida delicadeza, que por encima de todo estan los sagrados intereses del partido.

RUINDADES Y BAJEZAS

Desde mi torre de marfil

Y tan alta vida espero....

Santa Teresa

Hay momentos en que se reniega de la humana condición y en que uno quisiera irse á un país salvaje, donde triunfara la verdad y donde reina, en los momentos difíciles, como única razón, el puñetazo austero y elocuente que destroza una nariz por muy griega que sea ó desencuaderna una dentadura que por equivocación se encierra dentro de una boca humana.

Porque, en este vivir acomodaticio de farsas de ridículo, se llega á ciertos extremos donde sobra la cordura y acaba el sano juicio ante la necesidad de llamar las cosas por su propio nombre y á los hombres con el adjetivo que mejor les pinta.

Claro que antes de perder la equanimidad social, para tomar á un estado primitivo y se necesita una fuerza de voluntad que no estoy dispuesto á gastar.

Por esto, contemplo estoicamente lo que pasa y como no quiero sumarme á la comparsa, me encierro en mi torre de marfil y desde una de sus atalayas, comienzo á dibujar caricaturas de los seres que me rodean y resultan entes ridículos, falsos dioses, ególatras que, como los célebres infusorios de Barrina han, acordado, que en el mundo fuera de ellos, no había más allá...

Y se equivocan.

En este siglo XX, que hemos endiosado, endiosándonos, en estos tiempos de progreso y de libertad, hombres cultos, hombres que deberían ser portavoces de las voces inapelables y axiomáticas que los tiempos han traído, hombres que saben que los más altos misterios de la ciencia han sido transformados en fórmulas algebraicas, hombres que

no pueden ser rastrosos porque se lo debería impedir su cultura, hombres—ó algo que parecen hombres—afirman que una disconformidad en el pensar político, implica un implacable hostilidad en todos los terrenos y aun, fijos bien, y aun en el noble, en el elevado, de la profesión de nuestros amores.

Amistosamente, en franca camaradería, no podemos organizar un acto de compañerismo. Según esos hombres, nos separan unas infranqueables barreras políticas. ¿Como si la política fuera algo muy noble y elevado! ¿Como si fuera una religión!

Han olvidado, los que tal sostienen, que esos dos hombres buenos, grandes y sabios que se llaman Martínez Ruiz «Azorín», y Pio Baroja, tan distanciados en el campo de la política, tan opuestos, son dos grandes, dos buenos camaradas que saben poner sus afectos, por encima de esas rastroserías de política de campanario. Han olvidado esos... que Gabriel Alomar el mas grande, el mas bueno, el más avanzado de nuestros pensadores, fué obsequiado en Madrid con un banquete, y que al mismo asistieron honrándose, «Azorín», y Morote, «Andrenio», y Albornoz, «Claudio Frollo», y Mariano de Cavia y bien sabeis que todos estos hombres ilustres en el terreno de la política discipulan y no poco, y olvidan también que ese mismo querido, admirado maestro Alomar fué ha poco banqueteado en Barcelona y al ágape asistieron, Eugenio d'Ors el filósofo del misticismo, Marins Aguilar, que dirige el «Poble», Valenti Camps el radicalísimo escritor y aun creo que Prat de la Riva.

Pero, bien es verdad que esos hombres grandes por sus prestigios, por sus merecimientos, por sus bondades, estan muy por encima de esas pasioncillas que aun no se si fildar de envidia ó de caridad.

Por esto resultó, que al querer agradecer al gobernador y al Alcalde, las atenciones que al «periodista», se habían dispensado, encontre el «hombre», con unos buenos señores que querían fiscalizar sus actos políticos.

Y como vimos en todo tanta pequeñez nos dió todo tanto asco, que, como el pobre romántico francés, exclamamos: «Nuestra copa es pequeña, pero beberemos en nuestra copa... Y le dimos dos vueltas de llave á la puerta de nuestra marfilina torre y sonreímos....»

Conste pues. Tratamos de hacer cristalizar en hechos un agradecimiento. Encontramos frialdad, hipocresía, desdenes. Y excusándonos ante don Antonio Pou, abandonamos la tasca, para que de ella se encargaran los endiosados, los ególatras los, que saben mucho de esa ciencia que se llama: «A fuerza de arrastrarse...»

¿No es verdad, queridos amigos, que á veces un cierto retorno á la barbarie tiene toda la elocuencia de una Catilinaria?

E. Heredero Clar

Parloteo

Ya no hay bolitas, ni comedia, ni filigranas de corrección para determinar quien debe ser el agraciado con el premio en el concurso de Bocetos, anunciado para la erección de un monumento al Rey don Jaime. La Comisión Municipal entiende que en una obra de arte, los técnicos son los llamados a dar consejo, el Ayuntamiento el que debe resolver.

Nos parece acertado el procedimiento.

Eso de que por el mero hecho de ser un Concejal tenga que entender de todo y unas veces haya de resolver sobre cuestiones de maquinas y otra sobre obras monumentales, nos parece empeño superior a la naturaleza humana cuya sabiduría es tan relativa, que aun cuando llegar a saber muchas cosas advierte que no sabe nada.

Doctores tiene la Santa Madre la Iglesia y ellos han de ser los que digan, dentro de la ciencia ó del Arte que especializan, cual es lo bueno y de entre lo bueno indicar lo mejor.

Lo de bolas blancas y bolas negras era una especie de caso de tocame Roque, donde lo de menos que hubiera podido resultar hubiera sido morrocotudo traspies, corriéndose el peligro de que la cobardía ó el exceso de compromisos nos hubiera hecho mereced de un Monumento que en vez de perpetuar las glorias del Rey Conquistador, hubiese perpetuado por los siglos de los siglos nuestra falta de gusto y de buen sentido.

Y celebramos una vez más, la labor de modificación de viejos rutinarios que la Prensa va recabando en su provechosa y constante tenacidad.

Esos perritos estan ya siendo la obsesión de Palma y sus suburbios.

Se publican bandos, se dictan acertadas medidas, pero como se cumplen muy pacíficamente, nos encontramos siempre con el peligro.

Lo mismo sucedió con la viruela. Muy buenas y muy acertadas medidas pero nos dormimos en mitad de la suerte y sigue imperando la pertinaz dolencia cometiendo estragos y perrerías en muchos barrios.

Hay que acostumbrar al público á que lo que se ordene no sea letra muerta.

Rigorismo en lo que afecta á la higiene y á la salud pública, que ahora y siempre la salud del pueblo será la suprema ley.

X. X. X.

AZUCAR EN VEZ DE PERLAS

El robo del collar

Es comentadísimo el robo del collar de perlas del que ya conocen detalles nuestros lectores.

Monsieur Salomons, el representante parisiense del joyero londinense Mr. Mayer, ha encargado á los policías privados, Calchas y Dedischop, de averiguar el nombre del ladrón y el paradero de la magnífica joya.

La joyita que contenía ésta ha sido examinada cuidadosamente por el

servicio antropométrico, porque no se desespera de hallar en la misma algún indicio revelador, alguna huella de dedos.

La Administración francesa de Correos sólo tiene que pagar 50 francos. Es la Compañía aseguradora la que en último extremo resultara perjudicada.

El collar robado se componía de 61 perlas rosa, que pesaban, entre todas, 1.259 gramos.

Una de las perlas, la más bella, la del centro, pesaba ella sola 17 gramos con 1/16.

El collar construido por M. Salomons, mediante orden de Mr. Mayer, había llenado de admiración á los joyeros parisenses que pudieron contemplarlo.

El martes, á las tres y media de la tarde, M. Salomons certificó la joya.

No queriendo embalar en una caja ordinaria un objeto de tanto precio, M. Salomons hizo construir por el artesano M. Martin una caja de madera blanca de 31 centímetros de largo 20 de ancho y 10 de altura.

Y en ella colocó el estuche, que contenía, además del collar, tres perlas sueltas.

El empleado de Correos M. Louren recibió en la ventanilla de certificados, número 17 la caja y cobró el importe del envío, que ascendía á 7,10 francos.

Dejó el paquete en una gran bannera que tenía á su lado.

Al poco rato, otro empleado vació dicha bannera en un saco, lleno éste y un mozo lo cargo, con otros, en un furgón automóvil, que á las cinco menos cuarto llegaba al depósito central que tiene la entrada por la calle Etienne Marcel.

Á las cinco el saco fué abierto y la caja colocada, con otros paquetes, en el casillero «Inglaterra» en la sala del Extranjero.

Estuvo en dicho casillero hasta las siete y cuarenta. La sala del Extranjero es muy grande y en ella circulan numerosos empleados.

Á las siete y cuarenta todos los paquetes con destino á Inglaterra, y naturalmente la cajita en cuestión, fueron metidos en sacos.

Y una vez sellados éstos, se les transportó en automóvil á la estación del Norte y se les embarcó en el tren Paris-Calais-Londres.

Una vez en Londres, fueron abiertos los sacos y los empleados de Correos verificaron su contenido.

El robo resulta cada vez más misterioso. Algunos preguntan si lo cometieron en el trayecto Paris-Calais. Pero el saco estaba intacto. Sus sellos y sus plomos no presentaban señal alguna de violencia.

Crean en Francia que el robo fué llevado á cabo en Inglaterra. En Inglaterra, al contrario, creen que lo realizaron en Francia.

NOVEDADES DEL DIA

Cámara de Comercio

Sesión en periodo de vacaciones

Presidió don Ricardo Roca y asistieron los señores Morey, Casasnovas, Esteva y Miró.

Los reunidos quedaron enterados.

De haberse falicitado datos comerciales: á don Quirico Casablanca, de Gante (Bélgica), sobre casas mallorquinas que se dedican al negocio de aceites ó higos pasos, y á don Pedro Bonet de los Herreros, Vice-cónsul de Austria-Hungria en esta plaza, sobre diversas representaciones.

De un oficio de la Dirección General fecha 10 del corriente resolutorio de la consulta elevada por esta Corporación respecto á personalidades de sus Vicepresidentes, en el que se dispone con carácter general que cualquiera de los dos Vicepresidentes de las Cámaras donde exista más de uno, substituya directamente al Presidente en todas sus funciones en ausencias ó enfermedades de éste y del otro Vicepresidente, debiendo ostentar dicha representación por el orden con que fueron nombrados.

De habers correspondido á otro oficio de la misma Superioridad,

me? No lo entiendo. Y si no me amáis, ¿qué es lo que os proponéis hacer de mí?

—Quiero haceros feliz, doña Cruz—contestó con dulzura Gonzaga.—Deseo haceros feliz riá.

—Por lo pronto, dadme la libertad!—exclamó la hermosa cautiva llena de indignación.

Y como Gonzaga tratase de calmarla, añadió con más energía:

—Hacedme libre, libre! ¿Oís? Eso es todo lo que ambiciono; lo demás me sobra.

—Esta noche, doña Cruz—dijo Gonzaga con frialdad—os pondreis vuestro traje más lujoso.

La joven le miró con aire de duda.

—Y os llevaré—prosiguió Gonzaga—al baile de S. A. el regente.

Doña Cruz quedó asombrada. Su rostro encantador cambió de expresión dos ó tres veces.

—¿Es verdad?—preguntó con recelo.

—Verdad.

—Si hacéis eso, príncipe, todo os lo perdonaré! Entonces os consideraré como amigo. El baile del re-

distraidamente la joven—me recuerda...

—¿Qué os recuerda?—preguntó el príncipe con vehemencia.

—A una joven á quien he conocido de niña, que también se llamaba así. ¡Qué buena, qué hermosa era!

—añadió la joven con los ojos húmedos;—yo la quería mucho.

Gonzaga hacía grandes esfuerzos para ocultar su curiosidad.

—¿Habéis, pues, conocido á una joven que se llamaba Aurora?—dijo el príncipe, fingiendo indiferencia.

—Sí.

—¿Qué edad tenía?

—La mía. Nos queríamos mucho.

—¿Cuánto hace de eso?

—Dos años.

Y añadió mirando á Gonzaga:

—¿Os interesa eso, monseñor?

Gonzaga pertenecía al número de los hombres que difícilmente se traicionan. Tomó la mano de doña Cruz y replicó con bondad:

—Todo lo que vos amáis me interesa, hija mía. Habladme, pues, de esa joven que fué vuestra amiga.

mía, veía siempre una gran señora muy bella que se inclinaba para besarme. ¿Cómo se llama mi madre?

—¿Aún no debéis saberlo.

—¿Por qué?

—Un gran peligro...

—¡Comprendido! He visto algunas comedias y en todas sucedía lo mismo; hasta el final no se decía nunca á los hijos el nombre de su madre.

—¿Un gran peligro? No tengáis cuidado; seré discreta.

—No lo dudo. Esperaréis, sin embargo, poco tiempo. Dentro de pocas horas el secreto de vuestra madre se hará público. Por ahora, querida niña, sólo debéis saber una cosa: que no os llamáis María de la Cruz.

—¿Cómo me llamo, pues?

—Os pusieron el mismo nombre de vuestra madre, que también es española. Os llamáis Aurora.

Doña Cruz se estremeció.

—¡Aurora! ¡Qué casualidad más sorprendente!

Gonzaga la miraba con atención.

—¿De qué os sorprendéis?—la preguntó.

—Es raro; ese nombre...

—contestó

gente! Aunque los muros de mi prisión son muy espesos, la noticia de ese baile ha llegado hasta mí y sé que en él han de verse maravillas!

¡Y voy á ir!, ¡ho, me parece mentira!

¡Gracias, gracias, príncipe!, os devuelvo mi cariño. ¡Sois muy amable!

—¿Es en palacio ese baile? ¡Poquititas ganas que tenía yo de ver el palacio!

Estaba en un extremo de la habitación. De improviso, dió un salto y cayó de rodillas sobre un cojín de terciopelo á los pies de Gonzaga. Con mucha gravedad, y poniendo sus manos sobre las rodillas del príncipe, le preguntó:

—¿Qué traje os parece que me ponga?

Gonzaga movió pausadamente la cabeza.

—En los bailes de la corte hay una cosa que encanta más que un rostro adorable y que un traje espléndido.

—¿La sonrisa?—preguntó doña Cruz con la candidez de un niño.

—No.

—¿La gracia?

acompañándole las Estadísticas del Comercio y la Navegación y la respectiva a ingresos y pagos por esta Delegación de Hacienda durante el pasado año, publicadas ambas en el «Boletín» de esta Cámara correspondiente a los meses de Abril y Mayo últimos, y anunciándole estar formándose actualmente la Estadística Industrial en la forma que permiten las escasas recursos de que para tales conceptos dispone esta Cámara.

De la facilitación, el diario «La Prensa», de Madrid, de una lista de los individuos que forman parte de esta entidad, con expresión de los cargos que desempeñan.

Se acordó adherirse a la moción de la Cámara de Comercio de Vitoria para solicitar que se modifiquen los artículos 455 y 489 del vigente Código de Comercio, añadiendo a ellos los siguientes párrafos:

El artículo 455: «El portador tendrá el derecho de exigir el pago el día del vencimiento y si éste fuese domingo o festo oficial, el primer día laborable siguiente, sin que puedan concederse días de gracia».

Y al artículo 489: «El pago de las letras cuyo importe se exprese en moneda extranjera, podrá efectuarse en la moneda del país con arreglo al curso del cambio de cierre de la víspera del día del vencimiento, fijado por la Bolsa de Madrid, en las plazas donde no existan esta clase de centros de contratación debidamente autorizados por el Gobierno».

También se acordó adherirse a las exposiciones de las Cámaras de Barcelona y Valencia rogando al Excmo. señor Ministro de Instrucción pública que a pesar de lo dispuesto en la R. O. de 25 de Junio último se haga por designación unipersonal el nombramiento de representantes de las Cámaras de Comercio en las Juntas Provinciales de Primera Enseñanza según dispone el R. D. de 5 de Mayo anterior, puesto que por R. E. no pueden derogarse las prescripciones de un R. D.

En vista de una circular de la Dirección General encargando el estudio de las legítimas aspiraciones de esta región con respecto a nuestro intercambio con Italia, ante la posibilidad de negociar muy en breve un tratado de Comercio con aquella nación; se acordó pasar el asunto a informe de las Comisiones de Aranceles, de Comercio y de Industria.

Fue aprobada la Memoria reglamentaria de 1913 sobre el estado de los negocios y el movimiento comercial é industrial en este distrito, acordándose elevarla seguidamente a la superioridad y publicarla en el «Boletín» de la Cámara.

Dióse cuenta de haberse recibido las Tablas oficiales de Valores en el año 1912; de haberse recomendado al Secretario de la Cámara de Comercio Española en Londres un asunto particular del socio don Pedro A. Gazá; de haber tenido el Presidente de esta Cámara honra de ser elegido Miembro del Comité de Honor del VIII Curso Internacional de Expansión Mercantil y de haber asistido una representación de esta Cámara, compuesta de los señores Morey, Esteve, Ramis y Secretario a los actos de homenaje a la Infanta Isabel en su reciente visita a esta provincia.

Y después de varios otros asuntos de régimen interior, se levantó la sesión.

tas aposturas, que dicen muy poco en su favor.

No hace mucho tiempo y deseoso de escribir algo sobre el caso, consulté los reglamentos y disposiciones vigentes para la Cruz Roja, y ¡oh sorpresa! pude enterarme de que los socios de ella no están autorizados, no pueden de ninguna manera, a no ser yendo en comisión, formando ambulancias ó en los dispensarios, vestir el uniforme de la institución, con todos los arreos de campaña y bandolera, como en la fiesta del Domingo último celebrada en Santa Catalina pudo ver todo el que quiso.

Pues bien, si eso no puede ser porque no lo impide quien puede hacerlo y evita con ello el que ciertos desaprensivos que por arte de «birli birloque», pueden vestir un uniforme con al traste con la seriedad de La Cruz Roja no, haciéndola objeto de burla, de chacote y de escarnio? Yo entiendo que la Cruz Roja no debe servir para satisfacer vanidades; yo entiendo que su misión principal es la del ejercicio de la caridad y que la caridad cuanto más oculta se hace, es más bella, más sublime, más digna de premio, La moral cristiana nos enseña que lo que hace la mano derecha no debe saberlo la izquierda, y en eso estoy muy conforme aunque el Sr. Cabot, prototipo de la obcecada calamitosa entiendo lo contrario. Por tanto yo le aconsejo de que se emiende para lo sucesivo, no obligándome a volver a cojer la peñola para hacerla destilar verdades como puños, que den al traste de una vez con sus abusos y rebeldías porque según rumores hasta la Comisión Provincial de la institución ha tenido que llamarle al orden por haber intentado abrogarse sus atribuciones.

El que estas líneas escribe es socio de la Cruz Roja y no quiere volver a avergonzarse, presenciando un hecho como el acaecido el Domingo último por las calles de Santa Catalina, por las que se paseaba en plena fiesta un mozalbete de uniforme, barbujado echado, bandolera á la espalda y más seriedad que un Carpio y que tuvo la avilantez de defender en su pso a un pobre anciano, que es consorte de un dispensario, y le reconviene delante el público «porque no había saludado á un señor oficial»; y no quiere volver a avergonzarse porque pondrá el grito en el cielo y acudirá á los de alta gerarquía de la institución para que desaparezcan de una vez los que han convertido á la Cruz Roja de Palma en elemento de pantomima.

EL DOCTOR SANGREDO

El festival de la Asistencia Palmesana

Para el próximo domingo día 27, en nuestro circo taurino, la sociedad «Asistencia Palmesana» ha organizado un festival, confeccionándose el siguiente programa:

- 1.º Carrousel ciclista por la sección ciclista de la sociedad.
2.º Partido de Foot-Ball, organizado por la sección de dicho sport, de la misma sociedad.
3.º Lidia de dos novillos por varios socios aficionados á la tauromáquia.

Varias bandas de música amenizarán el espectáculo y por la noche en el local social también una orquesta ejecutará escogidas piezas.

Crónica social

Por el Centro de Estudios Prácticos que dirigen las señoritas Mateu hemos sido atentamente invitados á presenciar los exámenes de los alumnos de ambos sexos que, deberán tener lugar mañana jueves á las 11 de la misma bajo la presidencia del M. I. Sr. D. Matias Company.

Agradecemos la distinción. Se ha dispuesto que don José Fuset continúe en el cargo de Ayudante del Laboratorio Biológico Marítimo de Baleares.

Se encuentra en Palma donde pasará breve temporada el general de Brigada, jefe de los Bomberos de Cataluña, don Enrique Carlos Gómez á quien acompaña su ayudante el capitán de infantería don Sebastián Bard.

Se halla enfermo, guardando cama, nuestro estimado compañero en la Prensa don José Vives Verger. Le deseamos pronto y total restablecimiento.

Anoche á bordo del rápido embarcó para Barcelona desde donde marchará á los baños de San Hilario de Sacalm, el ingeniero, jefe de tracción de la C.ª de los Ferro-carriles de Mallorca, don Juan Rubí. Le deseamos feliz viaje.

Ha sido destinado, en comisión de servicio, para desempeñar el cargo de Administrador de la Estafeta del balneario de Jarabá (Zaragoza) nuestro distinguido amigo el oficial de Correos don Jaime Rotger.

De Algaida

Muy animadas prometen resultar las fiestas cívico-religiosas que, anualmente, celebra este pueblo en honor de San Jaime.

Día 24, á las 3 y media tarde.—Llegará en el tren ascendente de Palma la Banda de la Misericordia, que será recibida en la estación por las comisiones de la Obrería y del Ayuntamiento. Seguidamente efectuará un pasacalle recorriendo las principales vías de la población. Durante él, obsequiará con escogidas composiciones al Alcalde, y dará conciertos públicos frente á los círculos Liberal y Conservador. Después del pasacalle serán sacrificados dos novillos.

A las 8.—Solemnes completas en la Iglesia Parroquial en preparación de la fiesta. A las 9 y media.—Música y fuegos artificiales en la plaza que estará adornada é iluminada con profusión de luces á la veneciana.

Día 25, á las 6.—Diana por la Banda de la Misericordia.

A las 10.—La misma Banda se trasladará á la Casa Ayuntamiento desde donde acompañará á la Corporación á la Iglesia. Seguidamente oficio solemne, en el que se ejecutará una partitura de Perosi y predicará nuestro paisano el Rdo. P. Miguel Cerdá, provincial de los Teatinos.

A las 12.—Grandes carreras de hombres niños y caballerías en el predio denominado «Cabrera».

A las 5 tarde.—Bailes populares en la Plaza, amenizados por la banda.

A las 9 noche.—Iluminación á la veneciana en la Plaza Mayor, donde se continuará el baile popular, amenizando el festejo la citada banda.—C-22-VII.

De la Diputación

Ayer mañana a las once, presidida por el señor Felip y con asistencia de los diputados señores Amer y Socias, se reunió la Comisión Provincial.

Se aprobó la cuenta de ingresos y gastos de la cárcel del partido de esta ciudad, correspondientes al año 1912.

Visto el presupuesto de ingresos y gastos de la cárcel del partido de Ibiza correspondiente al próximo año de 1914, se acordó reclamar antecedentes.

Visto un expediente instruido por el Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad, con objeto de obtener la autorización necesaria para contratar un empréstito de dos millor de pesetas con destino al abastecimiento de aguas de Palma, se acordó informar al Gobernador que procede remitirlo al Ministro de la Gobernación.

Referente a una R. O. del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes, delegando a la Diputación para organizar dos colonias escolares, se acceda la organización de las mis-

mas bajo la dirección de don Miguel Porcel y doña Paula Cañellas, respectivamente.

Se aprobó la propuesta del señor Comisario de Guerra, de los precios que deben regir durante el corriente mes para la liquidación de los suministros hechos por los Ayuntamientos de esta provincia a las tropas del ejército y Guardia Civil.

También se aprobó el acta de la pública licitación á la llana celebrada el día 16 del corriente para contratar las obras de instalación de lavabos en la prisión correccional.

Se accedió a una comunicación del alcalde de Valldemosa, solicitando que el arquitecto de provincia pasé á aquella villa para levantar los planos de construcción de lavaderos.

Se enteró la comisión de una comisión del director de la Casa de Misericordia relativa al ingreso de unos huérfanos en el colegio de Alfonso XIII.

Se enteró también de otra comunicación del Director de la Inclusa de Ibiza, participando que los Ayuntamientos de San Antonio y Santa Eulalia, han ingresado las cantidades de 800 pesetas y 722-35 pesetas respectivamente por cuota provincial.

Se accedió á una comunicación del Director de la Inclusa de esta ciudad, trasladando otra al médico del Establecimiento, indicando la conveniencia de que los asilados dejen este año de tomar baños de mar, debido al estado sanitario de la población.

Fueron admitidos algunos alienados en el departamento correspondiente del Hospital. Se concedió un expediente de pro-hijamiento.

Quedaron admitidos varios hijos legítimos de la Inclusa.

Se accedió á una instancia de don Juan Bauzá, auxiliar mecanógrafo de la secretaria de esta corporación solicitando se les concedan 30 días de licencia para ausentarse de esta capital.

También se enteró la comisión del estado de gastos ocasionados por las obras llevadas á efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de Junio.

Se acordó el pago de varias cuentas.

Vista la relación de los Ayuntamientos de esta provincia que no han satisfecho el segundo trimestre de la cuota provincial del corriente ejercicio, se acordó señalar un plazo de diez días para que hagan efectivos sus descubiertos, bajo apercibimiento en caso contrario de proceder por vía de apremio.

Y se levantó la sesión.

A Santos Oliver

Leemos que el estimado periodista D. Miguel de los Santos Oliver, fué agasajado anteaer en el pintoresco predio «La Alquería» por el acaudalado propietario de la finca don Manuel Salas.

Concurrieron al campastro ágape además del agasajado y del propietario de la finca, el Sr. Conde de Sallent, el señor Marqués de Ariany, don Manuel Guasp, don José Socias, don Juan Alcover, don Francisco Maura, don Bartolomé Martí, don Miguel Rosselló, don Juan Massanet, don Pedro Antonio Servera, don Bartolomé Gayá y el señor Alcalde de Buñola.

Nueva sociedad Mercantil

La antigua Sociedad comanditaria «Ripoll hermanos» dedicada á la fabricación de abonos químicos, se ha convertido recientemente en anónima, bajo la denominación de «La Fertilizadora».

La nueva sociedad ha quedado constituida con un capital de un millón de pesetas, representado por dos mil acciones, de las cuales se han emitido mil quinientas.

La gerencia está encomendada a don Francisco Ripoll, formando el Consejo de Administración los señores don Antonio Mulet, don Juan

Aguiló, don Juan March, don Guillermo Borrás, don Rafael Rosselló, don Francisco Socias y don Juan Marqués.

Sabemos que se trata de dar gran impulso á la fabricación, atendiendo en su primer término á la buena calidad de los productos que se elaboran, a fin de que no puedan en ningún caso llamarse á engaño los consumidores del cumplimiento de estos buenos propósitos son los nombres de las personas que dirigen la nueva Sociedad, á la cual deseamos el mejor acierto de sus operaciones.

De política

Nos escriben y filamento transcribimos:

«Parece que dentro de algunos días tratase de convocar á todos los elementos republicanos del 7.º distrito (Santa Catalina) siendo el objeto de la convocatoria para esponderles el estado en que se encuentra el Casino de aquel distrito, toda vez que se va notando un gran retraimiento de muchos socios á consecuencia de haberse pasado al partido reformista su Presidente don Francisco Quijada. Según nos han informado parece que serán en buen número los republicanos que no responderán al llamamiento puesto que no están dispuestos ni moral ni materialmente á prestar ningún apoyo á los reformistas; los elementos antireformistas se reunirán también dentro de poco á fin de empezar los trabajos preliminares para las próximas elecciones y presentar un Candidato con carácter conjuncionista».

Casa de la ciudad

Presidida por el Alcalde señor Pou se reunió ayer la Comisión especial encargada de dictaminar acerca de los bocetos presentados al concurso para la erección de un monumento al Rey don Jaime I.

Se discutió largamente no siendo aceptada la idea de nombrar una comisión asesora.

Los reunidos después de practicar un nuevo examen de los bocetos convinieron en reunirse nuevamente hoy á la una de la tarde para emitir el dictamen definitivo que será luego sometido á la aprobación del Ayuntamiento.

CRÓNICA GENERAL

Un ruego.—A fin de complimentar un mandato de S. M. el Rey (Q. D. G.), las personas que sean padres, hijos, hermanos ó de la familia de los tripulantes muertos ó desaparecidos pertenecientes á la dotación del canónero General Concha deberán manifestarlo en la Comandancia de Marina de esta capital.

Contrabando.—Por Agentes de la Compañía Arrendataria se han apresado en Felanitx 3 bultos de tabaco de contrabando y en término de esta ciudad 1 bulto de igual género.

Giro postal.—A partir del día 1.º de Agosto quedan autorizadas para el servicio de Giro postal las estafetas de Manacor, Artá y Felanitx.

Festival ciclistas.—El próximo domingo se celebrará en Santa Catalina, unas hermosas carreras de cintas, que tendrán lugar en la calle de Alos, pudiendo pasar los que deseen tomar parte en las mismas a recoger sus números el establecimiento que don Matias Ferrer posee en la mencionada calle núm. 34.

Veda levantada.—El día primero de Agosto próximo queda levantada la veda de codornices, palomas camprestres, torcaeses y tortolas en aquellos rredios en que se encuentren segadas ó cortadas las cosechas, aun cuando los haces ó gavillas se hallen en el terreno.

En el Círculo Tradicionalista.—El 27 de este mes, á las cuatro y

media de la tarde, en los salones del Círculo Tradicionalista (Polares 33) se celebrará un acto político literario, en el que pronunciará un discurso el elocuente orador Dr. José Montañá, presbitero, hablando también otros distinguidos oradores de la misma comunión tradicionalista.

Agradecemos la invitación que para este acto se nos ha dirigido.

Presupuesto.—En la Secretaría del Ayuntamiento de San Juan se halla expuesto al público á efectos de reclamación el presupuesto aprobado por el Ayuntamiento para el año 1914.

TURISMO.—La Alianza, Vease en 4.ª página.

Músicos de segunda.—Aprobado por el Excmo. señor General Subinspector de estas islas el nombramiento de músicos de segunda á favor de los de tercera Guillermo Bauzá y Bartolomé Jaume, han quedado ascendidos á dicho empleo, siendo dados á reconocer á la hora que designe el capitán encargado de la sección de música con arreglo á ordenanza.

Desde Campanet

Muy lucidas, prometen ser á juzgar por los preparativos, las fiestas cívico religiosas, con que este pueblo honrará al patron de España S. Jaime.

Día 24, á las cuatro de la tarde en la plaza mayor, se lidiarán con permiso de la autoridad competente, dos magníficos y bravos toros, por una cuadrilla de aficionados del pueblo bajo la dirección de un reputado avillero de la capital. Al anocheer, en la iglesia parroquial se cantarán solemnes completas preparatorias de la fiesta.

A las diez, en la misma plaza, iluminadas por profusión de luces de «acetiño» y vistosos arcos de «arrayán» se quemarán grandes castillos de fuegos artificiales, dispararán coetes, soltaran globos, amenizado todo por la banda de música que tocará las mejores piezas de su vasto repertorio.

Día 25 á la salida del sol, Diana por algunos pares de gaitas que recorrerán las principales calles del pueblo.

A las diez en la iglesia parroquial, tercia solemne y misa mayor estando encargado de cantar las glorias del gran apostol, nuestro estimado y elocuente cura parroco.

A las doce grandes carreras para caballerías en el «cos», adjudicaran á los vencedores con magníficos premios.

A las cuatro de la tarde, vísperas solemnes y seguidamente carreras de hombres mujeres y niños en la calle Mayor, también con valiosos premios para los vencedores. Al anocheer, empezará en la plaza mayor el gran baile de boleros amenizado con las clásicas gaitas, hasta las doce de la noche.

Día 26 el mismo programa del día anterior, con la variante de que las carreras de hombres, se efectuarán en la calle de la victoria.

Para mas amenizar las fiestas hemos visto instalados un Tio Vivo que seguramente hará la delicia de la jente menor y mayor.

Religiosas

Mañana el jubileo de Cuarenta. Horas concluye en la Merced.

Exposición á las siete; á las diez Misa mayor solemne; al anocheer Trisagio cantado por la Capilla «Mercedaria» bendición y reserva de S. D. M.

Continúan en las Hermanitas de los Pobres en honor del Apóstol San Jaime, Exposición á las seis y misas rezadas; á las diez Misa mayor con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Pasesal de los SS. CC. por la tarde á las siete y media Rosario; meditación y reserva de S. D. M.

En San Jaime, fiesta en obsequio de su Santo Titular «Las diez Tercia» y Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. don Miguel Gayá, Cura Párroco de Muro; por la tarde á las siete y media Rosario, ejercicio dedicado al Santo y adoración de la Reliquia.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de la Anunciación, en el Hospital.

Santos para mañana.—San Jaime, apóstol, Patron de España.

—No. Vos tenéis todo eso. Aquello de que os hablo...

—¿No lo tengo yo? ¿Qué es ello?

Y como Gonzaga tardase en responder, añadió:

—¿Me lo daréis vos?

—Yo os lo daré.

—¿Qué es pues?—progrntó la joven.

—¿Un apellido?

Doña Cruz cayó de lo alto de sus hinciones en un momento. ¡Un apellido! No tenía ninguno. ¡Pobre doña Cruz! Gonzaga acababa de hacerla una promesa; pero los ofrecimientos del príncipe... ¡La daría él un apellido!

El príncipe se anticipó á sus preguntas.

—Si no tuvierais un apellido, queri la niña, tierno cariño por vos sería incapaz de complaceros. Vuestro apellido estaba oculto. Yo lo he encontrado. Tenéis un nombre ilustre entre los más ilustres de Francia.

—¿Qué decís?—exclamó la joven asombrada.

—Tenéis una familia—prosiguió el príncipe, con acento solemne—una familia poderosa y unida por estre-

chos vínculos á nuestros reyes, Vuestro padre era duque.

—¿Mi padre!—dijo doña Cruz, maravillada.—¿Mi padre era duque!

¿Luego ha muerto?

Gonzaga inclinó la cabeza.

—¿Y mi madre?

La voz de la joven temblaba al hacer esta pregunta.

—vuestro madre es princesa.

—¿Y vive?—preguntó la joven, corazón latía violentamente.—¿Es princesa y vive! Por favor, habládm de mi madre, príncipe!

Gonzaga se puso un dedo sobre los labios.

—Ahora puede ser.

Pero doña Cruz, cogiendo las manos de Gonzaga con aire resuelto:

—Sí; vos me hablaréis de mi madre ahora mismo. ¡Dios mío, cómo voy á quererla! Es muy buena y muy hermosa, ¿verdad? ¡Es raro!—añadió gravemente.—¡Siempre tuve ensueños en los que veía cosas semejantes á las que acabáis de decirme!

Gonzaga á duras penas pudo conservar la gravedad.

—¡Todas son iguales!—pensó.

—Sí—continuó;—cuando me dor-

suavemente, las lágrimas de aquellos bellísimos ojos. Tras de las lágrimas, apareció pronto una deliciosa sonrisa.

—Me habéis engañado, príncipe. El hermoso hotel en que vivo, los mármoles, las pinturas, los tapices de mil colores, las cortinas de terciopelo bordadas en oro, las esculturas... todo me parece odioso y aburrido. Alrededor de tanto hechizo, sólo hay sombras, frío, soledad, espantoso silencio.

—¿Tenéis alguna queja de los que os sirven?

—Príncipe, al pájaro enjaulado poco le importan los esplendores de su prisión. Estoy descontenta de vos y de vuestra casa. Estoy prisionera, y se me ha concluido la paciencia. Os pido, pues, la libertad.

Gonzaga sonrió maliciosamente.

—¿Por qué ocultarme así?—prosiguió doña Cruz.—Repondedme.

Su encantadora cabeza se irguió altiva. Gonzaga continuó sonriendo.

—¡Vos no me amáis!—exclamó con despecho la joven.—Por tanto, no podéis tener celos. ¿A qué ocultar-

el príncipe Gonzaga

No creemos necesario advertir á los lectores, que doña Cruz era sólo un instrumento de Gonzaga, y tan hábilmente escogido, que á juzgar por las apariencias debía darle el resultado que esperaba.

El príncipe no se había apoderado de aquella joven al azar. Había vacilado mucho antes de escoger; pero al fin se decidió. Doña Cruz reunía todas las cualidades por él apetecidas, y hasta tenía, aunque vago, cierto parecido con la familia en que quería introducirla.

Las últimas palabras del príncipe habían sembrado la duda y la desconfianza al ánimo de la joven. Las mujeres no necesitan comprender para desconfiar. ¿Qué poder tenía el

Información Telegráfica

Política al día

M.—24 110 m.

Maura ó Romanones

Se comenta en los círculos políticos un artículo de "El Universo" en el cual se habla de como se desarrollará la política futura en España.

Dice que cada día ve más claro que el conde de Romanones tiene el propósito firme, en caso de que no puede gobernar con las actuales Cortes, de aconsejar que sea llamado el Sr. Maura.

Hablando de los disidentes señores Burrell, Alcalá Zamora y otros, dice que en vista de que no han podido derribar al conde de Romanones de buena gana si pudieran le pedirían perdón.

El único disidente irreductible es el señor García Prieto, que quiere derribar al Conde de Romanones y sustituirle. De ahí que quiera que se abran las Cortes para que en éstas caiga el Gobierno actual y se forme otro gabinete liberal bajo su presidencia con ayuda de Gasset y del periódico "El Imparcial," pero por lo mismo que García Prieto tiene este interés, el conde de Romanones tiene el contrario y éste no consentirá que García Prieto forme gabinete.

El conde de Romanones preferiría que se le diera el decreto de disolución del Parlamento, pero es demasiado listo para no comprender que es aun muy pronto en su carrera política para conseguir tanto.

Solo en el caso de que el Sr. Maura se negara á tomar el Poder de sus manos, el conde de Romanones pediría el decreto de disolución, pero en el momento presente no hay ninguna probabilidad de que así suceda.

El jefe del Gobierno

El conde de Romanones recibió á los periodistas en la Presidencia.

Nos dijo que habia resuelto quedarse en Madrid los dos dias de fiesta que vienen en lugar de ir á San Sebastián.

Todavía no sabe si se quedará en Madrid mismo ó si irá al campo.

El presidente confirió con el ministro de la Gobernación. Luego estuvo á verle el ministro de Gracia y Justicia, pero no en onto al conde en la Presidencia.

El señor García Prieto

Ha marchado el señor García Prieto á Torreldones donde ha alquilado un hotel que habitará hasta que termine el decorado de la finca que se construye en un monte de su propiedad.

Durante las vacaciones se dedicará el señor García Prieto á la preparación del discurso que habrá de leer como presidente de la Academia de Jurisprudencia.

A principios de Septiembre irá á San Sebastián.

La vacunación anti-tífica

Por el ministerio de Instrucción Pública se ha nombrado una comisión técnica de la que forma parte un bacteriólogo para que haga estudios de la vacunación anti-tífica á fin de proponer los preceptos y reglas que deban ponerse en práctica en los Apostaderos para que el personal de la Armada y en especialidad de los organismos militares y sobre todo los que vayan á campaña sean vacunados y se les ponga en condiciones de que no lleguen á tomar las fiebres tifoideas.

En la Presidencia

El subsecretario de la Guerra ha estado en la Presidencia, informando al conde de Romanones de las noticias de Marruecos.

Estas son tranquilizadoras.

Un telegrama de Larache da cuenta de haber salido de esta población para Arcila el presidente del Congreso, que seguirá el viaje á Tánger.

También han conferenciado extensamente con el jefe del Gobierno los ministros de Instrucción y Gracia y Justicia, para tratar de asuntos de sus respectivos departamentos.

España en Africa

Comentarios

Durante todo el día ha sido muy comentado el artículo publicado por "El País" referente á la campaña de Marruecos.

Ocupándose de este asunto dice "La Correspondencia de España" que no puede negarse que los comentarios han alcanzado á la carta del general don Miguel Primo de Rivera que se ha hecho pública, y añade:

"Nada ha de añadirse sobre lo que se dice en los artículos publicados en estas columnas con la firma de nuestro director.

Como si todo lo publicado no fuera bastante para condensar el ambiente que reina de poco tiempo á esta parte, un hecho nuevo viene á ensanchar el presente tema de disensión.

Se asegura que la ocupación de Lauzen precedió una reunión de generales que presidió el alto comisario y que en ella uno de los presentes se expresó en términos contrarios á que se llevara á cabo tal ocupación, é indudablemente expondría los razonamientos en que se fundaba para no estimar conveniente por el momento la operación.

Quien así pensaba era el general García Menacho.

Después de este suceso se vió como el general Serrano se encargaba de la subinspección de tropas de Ceuta y pasaba Menacho á tomar el mando directo de las fuerzas en operaciones, como si con ello se quisiera evitar la eventualidad de que esta dirección corriera á cargo del alto comisario, deslindándose de este modo la función de mando de las tropas combatientes de la alta función política, militar y diplomática inherente á la representación del general Alfau.

Más tarde el general García Menacho por motivos aparentes de salud tiene que cesar en el mando de las fuerzas combatientes, del cual se encarga el general Alfau, pasando aquel á Ceuta á desempeñar la Comandancia general.

Lo expuesto á grandes rasgos creemos que será objeto de preocupación en altas regiones y á nadie podrá extrañar, después de conocido, que circulen rumores como los que en estos dias se han propalado en puntos que imponen rápidas y radicales medidas.

Aludiendo "La Epoca" á la campaña de aquellos que achacan errores cometidos por las autoridades militares que llevan la representación de España en Marruecos, dice que para discernir responsabilidades es preciso contestar á estas preguntas:

Si la acción desarrollada en Tetuán responde al criterio personal del alto comisario en Marruecos; si éste ha tenido la libertad de acción necesaria para obrar como estimara conveniente; si consta que el alto comisario se ha separado del pensamiento del Gobierno: si él ha elegido á sus auxiliares; y se han tenido en cuenta sus observaciones acerca de la organización del proterofado.

Añade "La Epoca" que conviene que el Gobierno demuestre que tiene un plan y que lo allí ocurrido no es consecuencia inevitable de haberse procedido equi por impresiones del momento, sin saber dónde se iba ni lo que se quería.

Mas comentarios

Ha sido objeto de grandes comentarios el siguiente hecho de que se ha tenido conocimiento en los sitios donde se reúnen militares y políticos y que explica la cuestion surgida entre los generales Alfau y García Menacho.

Se asegura que á la ocupación de Lauzen precedió una reunion de generales, que presidió el alto comisario, y en ella uno de los presentes se expresó en términos contrarios á que se llevaran á cabo. é indudablemente expondría los razonamientos en que se fundaba para no estimar conveniente por el momento la operación.

Quien así pensaba era el general García Menacho.

Después de este suceso vióse como el general Serrano se encarga de la subinspección de las tropas de Ceuta y pasaba el general García Menacho á tomar el mando y dirección de las fuerzas en operaciones como si en ello se quisiera evitar la eventualidad de que esa comisión corriera á cargo del Alto comisario, deslindándose de este modo la función de jefe de las tropas combatientes de la alta función política, militar y diplomática inherente á la representación del general Alfau.

A esto siguió, como se sabe, la supuesta enfermedad del general Menacho, y los posteriores acontecimientos que han dado pábulo á los rumores de necesarias y radicales medidas de gobierno.

Apresiasiiones

Un periódico de la noche pone en boca de un general, de quien dice ocupa importantísimo cargo en el ministerio de la Guerra y es gran amigo del general Luque, las siguientes manifestaciones, que reproducimos á título de información:

"Estamos en el momento más crítico de la campaña de Marruecos, cuya primera fase fué la ocupación de Tetuán, que no juzgo porque ignore de quién fué la iniciativa para deducir responsabilidades.

Hay que desengañarse—añadió— el país no quiere la guerra.

No son ya los socialistas ni los elementos de la disuelta Conjunción, son todas las clases sociales quienes deprimido el ánimo, sólo ven muertos, heridos y enfermos.

Estos, sobre todo, son el factor actual y digno de tenerse en cuenta y que obliga á reponer constantemente los efectivos.

¿Puede hacerse esto indefinidamente?

El pulso del país dice que es peligroso.

El Gobierno se encuentra precisado dentro el estado del país á rectificar la política de la guerra.

¿Puede hacerlo el general Alfau?

Si la iniciativa de las operaciones y su desarrollo fueron obra suya, lógicamente se deduce que la rectificación llevaría por delante una dimisión irrevocable para evitar que le dimitan.

¿El general Alfau se ha limitado en todo momento á seguir las inspiraciones del Gobierno?: también la dimisión sería la forma de dejar en salvo la situación á los gobernantes.

No cabe duda por consiguiente que el general Alfau dimitirá en su día la residencia general.

¿Quién le substituirá?

En determinadas esferas se mueven los elementos políticos para que vaya al Africa un hombre civil; pero quienes desean este cargo se hallan unos significados como hombres de negocios en Africa, otros no tienen fuerza suficiente.

Además se tiene la seguridad de que el nombramiento de un hombre civil para residente general no encontraría simpatía alguna en el ejército es de presumir, por consiguiente, que lo sea un teniente general.

De los nombres que se han barajado estos dias, hay que descartar los de los generales Bazán y Echagüe y queda el del general Marina, que conoce á fondo el problema africano, que no ha cesado de estudiarlo y cuenta con innegables simpatías entre los moros, hasta el extremo de que han llegado á manos del general cartas de muchos moros y algunos le habían visitado con encargo hasta de que besaran en su nombre al general Marins.

Las declaraciones que anteceden hay quien cree son el pensamiento del ministro de la Guerra por la calidad de la persona que las ha formulado.

Preparativos de lucha

De Tetuán apenas se reciben noticias.

Los partes oficiales acusan completa tranquilidad.

Al parecer se prepara una operación importante.

Las columnas que guarnecen las posiciones han sido reforzadas y se les ha dejado gran cantidad de víveres.

En Dersa se realiza á diario revista de armento, especialmente de artillería.

Los escuadrones de caballería de las fuerzas indígenas se entregan á prácticas de combate en la llanura de Jeli.

En Río Martín han fondeado esta mañana los acorazados "Carlos V" y "Cataluña", el crucero "Extremadura" y el contratorpedero "Andaz."

Varias noticias

El Nuncio

Ha salido para Avila el Nuncio de Su Santidad.

Desde allí seguirá á Valladolid, Burgos, Vitoria y San Sebastian.

Se propone recorrer poco á poco toda España para conocerla.

Próximamente visitará Andalucía

El Infante don Carlos

En el palacio que poseen en el Ferrrol los duques de la Conquista se celebró una fiesta en honor del infante don Carlos y su esposa

Amenizó el acto una orquesta formada por bandurrias y guitarras.

Mañana marcharán en automóvil los infantes á Santiago. Desde allí se dirigirán á Pontevedra.

En peligro de muerte

Se encuentra en estado de gravedad extrema la señora viuda de don Germán Gamazo.

Candidatura retirada

En virtud de una carta dirigida por el jefe del partido conservador á don Fernando Ergueta, éste ha retirado su candidatura por el distrito de Buena vista-Centro.

El señor Maura funda su decisión para la retirada del candidato, en una carta recibida del presidente del Consejo, en la cual le manifiesta que la lucha entre los dos partidos monárquicos facilitaría, indudablemente, el triunfo de un candidato republicano.

El mitin conjuncionista de Oviedo

Oviedo.—En el teatro Campoamor de esta ciudad se ha celebrado el anunciado mitin conjuncionista. El teatro estaba lleno de bote en bote.

Han hecho uso de la palabra varios oradores entre Blanco, Zoria, Rodrigo Soriano y Pablo Iglesias.

Roberto Castrovido, excusó su asistencia por enfermedad.

El mas enérgico de los discursos fué el de Pablo Iglesias que dijo que á Melquíades tendrán que ponerle el mismo veto que á Maura, pues ya no se le admitirá en las filas avanzadas aunque rectifique su conducta.

El acto transcurrió en medio del orden mas completo.

Circular episcopal

El cardenal Aguirre, arzobispo de Toledo, ha dirigido una circular á los prelados españoles alentándoles á que le secunden en su obra de buscar los medios más eficaces para impedir que se desvirtuase y acabe de secularizarse la enseñanza oficial.

Hace unos años—dice el cardenal primado—se vienen proclamando multitud de disposiciones acerca de la instrucción pública, contrarias unas á los derechos de la Iglesia y susceptibles otras de interpretarse y aplicarse en daño suyo.

Enumera algunas de esas disposiciones, tales como la creación de Bibliotecas circulantes con libros contenidos en el Indice, la dispensa de asistir á las aplicaciones del Catecismo en las escuelas, la supresión de los exámenes para la asignatura de Religión en los Institutos, la postergación del párrafo en las Juntas locales de primera enseñanza y, por último, el real decreto de 5 de Mayo último, que al disponer detallada y extensamente la inspección de enseñanza, no menciona en modo alguno la intervención en ella de las autoridades eclesiásticas.

Esta omisión motivó una oportuna consulta del Nuncio apostólico, á la cual contestó el ministro de Instrucción pública que por esa medida no se alterarían los derechos que la ley de 1.º de Septiembre de 1857 y demás disposiciones concordadas conceden á la autoridad diocesana.

El cardenal Aguirre, en vista de esta declaración autorizada, de verdadera importancia, aconseja á los prelados la conveniencia de no dejar de llevar á la práctica el ejercicio de dichas facultades, á fin de que no se pueda alegar el desuso como razón para suprimirlas.

Añade que la limitación de lo que hacen los prelados al girar la visita en su diócesis, los arcepresbiteros deben inspeccionar en sus distritos las escuelas primarias conforme á las disposiciones vigentes.

Por la misma razón, los curas deberían tener repasos de doctrina Cristiana en las escuelas una vez á la semana para examinar á los niños mensualmente, así como llevarlec los domingos á la misa parroquial.

Acercada de los abtaucos que los sacerdotes pudieran encontrar en el ejercicio de estos derechos, recuerda el prelado las ventajas de dar la ca-

rrera de maestros primarios y profesores normales á seglares de confianza absoluta y aun á Hermanitas y sacerdotales que secunden los deseos de la Iglesia y ayuden á otros católicos á subir á las cátedras y á ocupar puestos de inspectores.

Termina la circular afirmando que es necesario oponerse, por todos los medios legales, á que se quebranten las libertades relativas á la instrucción consignadas en el Código fundamental.

La Infanta en Zaragoza

La Infanta doña Isabel ha visitado el templo de Nuestra Señora del Pilar.

Penetró en el camarín de la Virgen siendo recibida por el arzobispo doctor Soldevila.

S. A. oyó misa en la capilla de la Virgen.

Terminada la misa, adoró la imagen prendiéndole en el manto un «pendentif» de brillantes que llevaba Su A. en el pecho.

Por las calles principales marchó la infanta á la fábrica de espejos del señor Paraiso, donde recorrió todas las dependencias.

También visitó la fábrica del señor Mercier, la de chocolate Orús y los talleres del acumulador Tudoz.

Después se ha celebrado una recepción en honor de la infanta, á la que han asistido las autoridades locales y lo más selecto de la sociedad zaragozana.

Esta noche, en el teatro Principal, se celebrará la fiesta de la Jota.

Hoy, acompañada de su séquito, la Infanta doña Isabel saldrá para Logroño.

Inquietud en Portugal

Actuacion policíaca

Durante las actuaciones policíacas en el taller donde estalló una bomba, la policía descubrió una caja llena de explosivos.

Parece que los obreros de tal taller desconocían la existencia de los explosivos.

Periodicos suspendidos

La policía ha impedido la publicación de los periódicos "O Dia" y "El Intransigente."

Complot descubierto

La policía ha practicado nuevas detenciones y se ha apoderado de algunas bombas.

El señor Machado Santos ha sido largamente interrogado por la policía, que ha tomado acta de sus declaraciones.

Los periódicos dicen que ha sido descubierta un complot, en el que están complicados algunos sargentos del primero de artillería de Lisboa.

VALORES PUBLICOS

Cotización Oficial del 23 Julio

| | |
|---------------------------------|--------|
| Interior contado | 78.95 |
| Interior fin de mes | 78.95 |
| 5 por 100 amortizable | 98.70 |
| Amortizable | 91.50 |
| Banco de España | 447.00 |
| Compañía Tabacalera | 000.00 |
| Frances | 8.25 |
| Libras | 27.36 |
| Exterior | 88.90 |

Militares

Destinos.—El médico mayor de Sanidad Militar don José Martí ha sido destinado á situación de exelente y en comisión al hospital de Sevilla.

Exámenes de Yngreso.—El día 19 fué aprobado en la Academia de Infantería en el primer ejercicio don Luis Nogueira Moya, en el segundo ejercicio practico don Pedro Fiol Sbert.

En el cuarto ejercicio teórico y practico don Fernando de Oleza España.

En el primer ejercicio don José Ibarra Martínez, y don Pedro Perello Fome nias.

En la academia de Artillería fueron aprobados el día 19 en el quinto ejercicio practico don Agustín Crespi de Valldaura y don Agustín Ripoll Morell.

Destinos.—El coronel de Infantería ha sido nombrado para desempeñar la vicepresidencia de la comisión mixta de Baleares.

Los primeros tenientes don Bartolomé Montis Castelló á las fuerzas regulares indígenas de Melilla y don Carlos Aguilera Maurici al regimiento de Mahón.

El primer teniente de la escala de reserva don Miguel Colom á la de Lerida.

Exámenes de Ingresos.— En la Academia de Infantería don Luis Nogueira Moya ha sido aprobado en el tercer ejercicio.

En artillería en el primer ejercicio don José Planes Sancho, y en el quinto ejercicio don Agustín Ripoll Morell.

Itinerario de Correos

VAPORES CORREOS

| Salidas | |
|--|--|
| Domingo á las 9 para Marsella, á las 22 para Barcelona (rápido), y para Ibiza (via Barcelona.) | |
| Lunes á las 7 para Cabrera, á las 18:30 para Barcelona y las 18:30 para Mahón (via Barcelona.) | |
| Martes á las 14 para Barcelona y Ciudadela (via Alciudia) y á las 17 para Valencia (directo.) | |
| Miércoles á las 7 para Cabrera, á las 8:30 para Mahón. á las 21 para Ibiza, y á las 22 para Barcelona (rápido.) | |
| Jueves á las 14 para Ciudadela y Mahón (via Alciudia), á las 17 para Argel y á las 18:30 para Barcelona | |
| Viernes á las 7 para Cabrera, á las 12 para Ibiza y Alicante y á las 18:30 para Mahón. | |
| Sábado á las 18:30 para Barcelona y Ciudadela. | |
| Todos los dias á las 14 para los pueblos de la Isla | |
| Entrada | |
| Domingo á las 7 de Barcelona y de Ibiza (via Valencia-Barcelona.) | |
| Lunes á las 7 de Ibiza y Alicante y á las 17 de Cabrera | |
| Martes á las 7 de Barcelona y de Mahón | |
| Miércoles á las 6 de Ibiza y Barcelona (rápido), á las 9:30 de Ciudadela y Mahón (via Alciudia) y á las 17 de Cabrera. | |
| Jueves á las 7 de Barcelona y de Mahón y á las 9 de Marsella. | |
| Viernes á las 6 de Valencia, á las 9:30 de Ciudadela y Barcelona (via Alciudia), y á las 17 de Cabrera. | |
| Sábado á las 6 de Barcelona (rápido), á las 7 de Ciudadela y á las 8 de Argel. | |
| Todos los dias á las 9:30 de los pueblos del interior de la isla | |

FERROCARRILES DE MALLORCA

| |
|---|
| De Palma á Manacor y Felanitx: á las 7:40, 14 y 18:15 (mixto entre Empalme y Manacor y Felanitx). |
| De Palma á Manacor y la Puebla: á las 6:40, 14:40 y 18:15 (mixto desde Empalme). |
| De Manacor á Palma á las 2:30 (mixto), 7:30 y 17:15 |
| De Manacor á Felanitx y la Puebla: á las 2:30, 6:30 y 17:15 (mixto en los ramales). |
| De Felanitx á Palma, Manacor y la Puebla: á las 6:40 y 12:15 (mixto hasta Santa María), y 17 (mixto desde Empalme). |
| De la Puebla á Palma, Manacor y Felanitx á las 6:55 y 12 y 17:25 (mixtos) hasta Empalme. |

FERROCARRIL DE SOLLER

| |
|---|
| De Soller á Palma: á las 6, 9:15 y 18. |
| De Palma á Soller, á las 7:40, 15 y 20:05. |
| Los domingos y dias festivos circulan trenes extraordinarios entre Soller y Palma, saliendo de Palma á las 11:30 y de Soller á las 13:15. |

AGENCIA DE TURISMO

CLUB MALLORCA

Plaza Santa Eulalia número 10, Palma. Servicios de intérpretes, informes, guías, automóviles y carruajes para toda clase de excursiones. Forfaits para Soller, Deyá, Miramar, Torrent de Pareys, cuevas de Manacor y Artá, con servicios combinados de automóviles, carruajes y fondas. Forfaits especiales para los aficionados al alpinismo. Será altamente beneficioso para los turistas, pedir los informes gratuitos que se facilitan en las oficinas de la agencia de 8 y media á 1 y de 3 á 7 tarde.

Café Tostado "Excelsior,"

Exquisito - Mezcla Ideal

100 gramos. 0.70 céntimos-Pruebese Yanco y Mok -100 gramos 0.60 Cts Puerto Rico, 100 gramos. 0.55 "

Especial para familias 100 gr. 0.50 "

Antigua Casa Llofrú

Isleña Marítima

Compañía Mallorquina de Vapores

Grandes Ferias y Fiestas

— EN —

Valencia

Desde el día 23 Julio al 3 Agosto

Siete corridas de toros

Gran Batalla de Flores

Billetes de ida y vuelta Palma-Valencia á precios reducidos valederos Para retornar hasta el día 7 Agosto: Primera Cámara . . . 30 Ptas. Segunda " 22 " Tercera " 14 " Cuarta " 10 " Despacho; Oficinas de la «Isleña Marítima» Calle de Palacio.

D. J. Aguiló de Son Servera

Médico especialista en enfermedades de la infancia, Ex-interino pensionado de la facultad de Medicina de Barcelona. Premio extraordinario de la Licenciatura.

Despacho C. Molineros 7, 9 y 11 de 10 mañana á 1 tarde. Consultorio gratuito para niños pobres, C. Vilanova 6 bis, los martes, jueves y sábados de 2 á 5 tarde.

Tip. LA REGION Mon tenegro 8

GRANDES ALMACENES SAN JOSE

Gran Baratura

POR CAMBIO DE LOCAL

Fonotipia y Odeón

Son los mejores discos
Los de audición más clara
Los más potentes
Y los más baratos

De venta

CASA CASTELLA

Sanjo Domingo 34 y 36
PALMA



Agencia de Turismo

Club MALLORCA

Plaza Santa Eulalia — 10

exclusiva de los

FORFAITS MAROTO-VIDAL

Palma - Sóller - Deyá - Miramar

y regreso, comida inclusive

| Precio del Forfait número 1 | | Precio del Forfait número 2 | |
|---|---|--|---|
| Por grupos de 5 á 14:50 pesetas por persona | > | Por grupos de 5, á 10:50 pesetas por persona | > |
| > > > 4 > 16:50 > | > | > > > 4 > 11:50 > | > |
| > > > 3 > 19:50 > | > | > > > 3 > 13:00 > | > |
| > > > 2 > 25:00 > | > | > > > 2 > 16:00 > | > |
| — un solo individuo 45:00 | > | — un solo individuo 25:00 | > |

Este forfait da derecho á los excursionistas á ir en primera clase en tren, y en automóvil desde Sóller á Deyá, Miramar y regreso pudiendo á elección comer en el hotel LAMARINA, ó de fiambre en Miramar.

Para dar mayores facilidades, el Club Mallorca tiene constantemente abierto un registro para aquellos excursionistas que carezcan de familia ó de compañeros.

Para mas detalles,

CLUB MALLORCA, Plaza Santa Eulalia, 10

De ocho y media á una y de tres á siete tarde



Dolor Reuma

Pronto alivio y curación radical la conseguireis usándola.

Reumaticina

Jarabe y iniecciones 4 y 3 pesetas.

Diabéticos

sin pérdida de tiempo usad el

ACTILEDIAL

los veréis curados. Elixir y tabletas, 10 ptas.

SANGRE

su curación con el renombrado

Depurativo Norfen

REGENERA, PURIFICA, cura radical de los HERPES, GRANOS, MANCHAS y toda enfermedad que prevenga de los vicios de la sangre. Agente general R. Lamarea. Pionete 63, 1.º Clínica, Barcelona. Puntos de venta en Palma. En las Farmacias de D. Juan Valenzuela, Vda. de D. J. Forteza y Miró. Consultas médicas, contestando gratis las que se hacen por escrito, debiendo dirigirse las cartas al Director de la Clínica de especialidades, Pionete 63 1.º, Barcelona.



Vapores Correos Italianos

con itinerario fijo para
Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal
combinado entre las compañías

Navigazione generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce de Génova

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trate, servicio tipo Grand Hotel, restaurant, y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

| Próximas salidas de Barcelona | |
|--------------------------------|-------------------------------|
| Navigazione Generale Italiana: | Re Vittorio 24 Julio. |
| La Veloce | Duca Di Génova 31 Julio. |
| Navigazione Generale Italiana | R. gin Elena 7 Agosto. |
| Navigazione Generale Italiana: | Duca Degli Abruzzi 14 Agosto. |
| id. id. id. | Principe Umberto 21 id. |
| Lloyd Italiano | Princesa Mafalda 28 id. |
| Navigazione Generale Italiana | Duca D' Aoste 4 Setiembre |

Para mas informes:
Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase á los Sres. Selom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga á D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad n.º 17, Palma de Mallorca.

Lloyd Sabauda

El día 6 de Agosto saldrá de Barcelona, directo para

Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas de gran marcha

Principe di Uline

Realizando la travesía en QUINCE DÍAS

Camarotes espléndidos en 1.ª clase—Tres puentes de p... Jardín de invierno.—Telégrafo Marconi.

SEGUNDA CLASE ECONOMICA A PREC REDUCIDOS

TERCERA CLASE

Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesa.

Cocina Española

El día 2 de Septiembre saldrá para igual destino, el vap 1

Tomaso di Savoia

Para informes en Palma; Calle del Mar, 48-1.º

Ferretería CASTELLET

BANCH DE S' OLLI—PALMA

Talleres de construcción de

Cajas para Caudales, Básculas, Romanas y toda clase de Pesas y Medidas.

GRAN SURTIDO DE

Cocinas económicas y estufas

Motor á gas Otto

Se vende uno, de un caballo, casi nuevo, con sus accesorios ó sin ellos, á precio ventajoso, Informes: Centro de Anuncios.

Piso para alquilar

Existe uno en la calle de Pelaires número 35 que reúne todas las condiciones higiénicas de confort para informes dirigirse á la calle del Sol número 38.

Cairo DE TRANSPORTE

á precio módico se vende uno de mediano tamaño, en buen estado, Barrera, 20. (Són Españollet).

CASAS DE RECREO

Se alquilan dos situados en punto éstrico de Establiments, una de planta baja y la otra alta.

Informarán Rubí, número 20, Palma

FINCA RUSTICA

Se vende una en Pollensa de extensión de una cuarterada y 19 destres, situada equy cerca del Puente Romano. Informarán Con Frode Anuncios.

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados á precios económicos Dirigirse al Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, número 10.

Piso para alquilar

SE ALQUILA un segundo piso decorado y espacioso, y una cochera. Informará el pintor de coches, calle de la Concepción—67,

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE PINILLOS IZQUIERDO Y C.



Linea de las Antillas

Para Canarias, Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 5 de Agosto el magnífico vapor.

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga y pasajeros: Debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores á los representantes de la Compañía la carga que tenga que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía señores Planas, Plaza y C. S. en C., San Miguel, 29.—PALMA.

Herpes -- escrofulas -- Tuberculosis

CON DECAIMIENTO DE FUERZAS O INAPETENCIA

la sulfurina Jimeno

Es el depurativo y reconstituyente de esas enfermedades y en general de las humoradas é infecciosas.—Para el uso véase el prospecto. Venta en todas las Farmacias.— En Barcelona: Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.

Turismo. --- LA ALIANZA

Sociedad de cocheros de Alquiler

Excursiones á Valldemosa, Deyá, Miramar y Sóller con comida ó sin ella y regreso en ferro-carril ó coche

| | PRECIOS | |
|---|--------------------------|------------|
| | POR PASAJEROS con comida | sin comida |
| Por grupos de 5 pasajeros y regreso en coche | 8:50 | 6:50 |
| id. id. id. en ferrocarril 2.ª clase | 9:00 | 7:00 |
| id. id. id. id. 1.ª clase | 9:60 | 7:00 |
| Por grupos de 4 pasajeros y regreso en coche. | 10:00 | 8:60 |
| id. id. id. en tren 2.ª clase. | 10:50 | 8:50 |
| In. id. id. id. 1.ª clase | 11:10 | 9:10 |

NOTA. La comida será de fiambre. Se darán facilidades para toda clase de excursiones.—Informarán en el «Fomento del Turismo (Paseo del Borne) y en el Café Oriental, Plaza de la Cuartera, n.º 8, (antes café Bordoy.

No más pelo blanco

Tintura del Dr. Padró

Para teñir el pelo de color castaño oscuro ó negro de ébano Su empleo es sencillo, rápido, higiénico y eficaz. Venta: en Droguerías y Perfumerías.—Farmacia del GLOBO Plaza Real, 1.—Barcelona.